

增长3.9%,2022年青岛GDP14920.75亿元,坐稳北方第三城 锚定2万亿,岛城如何保持竞争优势

记者 尚青龙

增速占优 青岛坐稳北方第三城

青岛市统计局、国家统计局青岛调查队联合发布了《2022年青岛市经济运行情况》。2022年全市生产总值为14920.75亿元,按不变价格计算,比上年增长3.9%。分产业看,第一产业增加值为478.05亿元,比上年增长2.2%;第二产业增加值为5197.34亿元,增长2.8%;第三产业增加值为9245.36亿元,增长4.5%。

这个成绩的成色几何?随着全国“GDP万亿俱乐部”城市陆续公布各自的“成绩单”,直接的数据对比或许最为直接。

按照各地统计局发布的数据,2022年中国GDP十强城市最大变化出现在第四、五名,重庆成功超过广州,成为中国经济“第四城”。天津GDP总量为16311.34亿元,仍排名第11位,不过与2021年数据相比,青岛与其差距缩小了百亿元以上。而在增速上,青岛3.9%的增长也远高于天津的1.0%。

在“GDP万亿俱乐部”中,宁波、青岛、无锡、长沙、郑州五城的竞争一直相当激烈。虽然长沙、郑州的具体数据暂未公布,不过按照预期数据,2022年长沙GDP预增4.8%,郑州GDP预增2%左右。这五城的排名应该没有变化,青岛仍旧排在全国第13位,坐稳北方第三城。不过,需要清晰意识到的是,竞争压力进一步增大。宁波GDP为15704.3亿元,拉大与青岛的差距,而无锡GDP为14850.8亿元,进一步缩小了与青岛的差距。

值得肯定的是增速方面,青岛全年3.9%的增速在24个万亿GDP城市中,这一增速仅低于福

青岛市统计局官网2月1日公布了2022年青岛市GDP数据。根据市级生产总值统一核算结果,2022年全市生产总值14920.75亿元,按不变价格计算,比上年增长3.9%。这个成绩成色几何?根据已发布的数据,青岛稳居北方第三城,与天津GDP总量差距进一步缩小,增速也明显占优。不过“GDP万亿俱乐部”中,宁波、青岛、无锡、长沙、郑州五城竞争一直尤为激烈,相较而言,青岛与排在前面的宁波差距在变大,与后面的无锡差距变小,压力不小。

作为经济大省的龙头城市,明确锁定下2万亿目标的青岛新的一年该如何保持增速,确保竞争优势?从新春第一会上,或许可以看出端倪。

	总量	增速		总量	增速
市南区	1496.36	4.7	即墨区	1513.33	2.6
市北区	1124.45	4.6	胶州市	1541.09	5.0
李沧区	612.61	2.5	平度市	845.61	2.3
崂山区	1081.17	5.7	莱西市	662.37	4.6
黄岛区	4691.85	4.8			
城阳区	1348.33	1.1			

(单位:亿元,%)

2022年青岛分区市 生产总值情况

州、长沙、西安和武汉,位列第五(郑州和合肥、福州尚未公布具体数据,郑州预计增长2%左右,合肥预计增长3.6%左右,福州预计增长5.2%以上)。

服务业是拉动增长 最大动力源

在青岛公布的2022年数据统计中,服务业仍是拉动青岛经济增长的最大动力源,而城市更新建设、外贸进出口表现尤为亮眼。

2022年,青岛全市服务业增加值比上年增长4.5%,占生产总值比重62.0%,对经济增长的贡献率为73.8%。1-11月份,全市规模以上服务业32个大类行业中有22个行业同比实现增长,9个行业增速在15%以上。

2022年,全市固定资产投资比

上年增长4.5%。重点领域投资持续发力,在城市更新和城市建设行动的带动下,全市基础设施投资增长23.2%,连续七个月保持两位数增长。产业升级发展态势明显,战略性新兴产业投资、高技术产业投资分别增长18.3%和36.2%。

2022年,全市外贸进出口总值9117.2亿元,比上年增长7.4%,占全省进出口总值比重27.4%。其中,出口5361.1亿元,增长9.0%;进口3756.1亿元,增长5.1%。对新兴市场进出口增长明显,全年对“一带一路”沿线国家、上合组织其他国家、RCEP其他成员国进出口分别增长21.0%、20.1%和11.4%。

各区(市)表现两极分化 有的增速较低

2022年青岛GDP总量的取得,

离不开十区市的竞相发力。细看各区市的“成绩单”:黄岛区依然遥遥领先,2022年GDP达到4691.85亿元。胶州和即墨则分别站稳青岛各区市的第二、三位,且均首次突破1500亿元。2022年,市南、城阳、市北、崂山GDP分别为1496.36亿元、1348.33亿元、1124.45亿元、1081.17亿元,分列4至7位,均进入“千亿俱乐部”,平度、莱西、李沧则分列第7-10位。

从增速上看,各区市表现出现两极分化:崂山增速达到5.7%,位列全市第一,展现出强劲动力。其他区市GDP增速分别为:胶州5.0%、黄岛4.8%、市南4.7%、市北、莱西4.6%,均高于全市平均水平。

李沧、即墨、城阳、平度GDP增速则低于全市平均水平,表现不佳,而且差距比较明显,与领先

推动金融服务实体经济,济宁召开高规格座谈会 双向奔赴,跑出赶超加速度

记者 张夫稳

1月31日上午,济宁召开金融座谈会,对全市金融高质量发展和金融机构助力助推经济高质量发展工作进行专门动员部署。

这场座谈会与全市的“新春第一会”仅仅间隔2天,且规格为历年最高,这些“硬核”变化无不透露出当地抢抓发展主动权、下好开局“先手棋”的强烈信号。

规格最高 亮明态度和决心

与往年不同,这是济宁发展史上首次召开如此高规格、大规模的金融座谈会。座谈会采取视频会议形式,市里设主会场,各县市区(功能区)设分会场。济宁市委书记、市人大常委会主任林红玉出席会议并讲话。

林红玉在讲话中开篇明义指出,这次会议是继全市2023年高质量发展动员暨干部作风建设大

会后,又一个非常重要的会议,就是要充分体现市委、市政府更加重视金融业发展的鲜明态度,彰显更加推动金融服务实体经济发展的坚定决心,发出更加营造良好金融生态的响亮号召,动员大家坚定信心、铆足干劲,各显其能、大展身手,合力开创高质量金融助力助推高质量发展新局面。

可见,这届党委、政府对于金融发展的重视,以及决策者谙熟经济运行之道,通过提升放大金融势能更好利用金融“活水”浇灌经济之花绚烂绽放的顶层决策。

座谈会上的细节值得一提。

参加这次会议的,还有27家市级银行机构和16家市级保险机构的负责人。发言中,这些市级金融负责人各抒己见“敞开谈”。他们表示,对济宁营商环境、高质量发展、投资兴业越来越有信心。

这场顶格座谈会其实是济宁政银“双向奔赴”美好共识的一个缩影。济宁始终坚持构筑高质量

发展新优势,坚定不移实施制造强市、现代港航物流、都市区“三大突破战略”,一批重大基础设施、产业项目相继落地建设,为全市争先进位和高质量发展注入强劲动能,也为金融业快速发展提供了广阔舞台。

数据是有力的佐证。去年,济宁全市社会融资规模突破1万亿元,达到10185亿元;各项存款余额达到8070亿元;各项贷款余额达到6410亿元,增长14.5%、居全省第3位,贷款增幅连续四年保持全省前3位。

林红玉强调,全市当前正在全力拼经济、拼产业、拼项目,市委经济工作会议提出强力突破“十大重点任务”,在制造强市建设、现代港航物流发展、都市区建设、县域经济、农业强市建设等方面持续加力,济宁的高质量发展迫切需要高质量金融加力助推。

林红玉提出,希望全市各金融机构要聚焦金融赋能高质量发展,全面加强产融对接服务,引导

更多“金融活水”浇灌实体经济、流向中小微企业,为济宁高质量发展提供源源不断的动力活力。

座谈会上,清晰的谋划、细致的部署,不仅折射出执政者善用金融思维驾驭经济工作、解决发展问题的娴熟素养,也标志着济宁吹响了提升金融业高质量发展势能进而加力助推经济高质量发展的“冲锋号”。

连出重槌 擂响决战开春鼓

一年之计在于春。

1月28日,春节开班第一天,济宁市召开2023年高质量发展动员暨干部作风建设大会。1月28日下午,济宁市委理论学习中心组进行集体学习研讨。

一级带着一级干,一级做给一级看。这边,市委理论学习中心组带头集体学习研讨,查摆问题、解放思想、落实提升,在激情工作上作表率、当先锋;市级领导深入

县市区相比增速只有一半左右,最低区市甚至只有1.1%。

三条主线“抢春”布局 努力实现开门红

作为区域经济的主角,万亿GDP城市不仅是区域发展争先进位的关键,也是经济增量的重要来源。日前,山东省委、省政府印发《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023-2025年)》。在这份重要文件中,青岛被赋予一系列重任。其中,最引人关注的是明确提出,实施青岛“强龙头”战略。相比之前,山东对青岛的期待更高了。同时,青岛的发展机遇更大了。

新的竞争从新春第一天就已经开始。各大城市在“新春第一会”上就围绕发展定下方向、擂鼓抢春。青岛同样在“新春第一会”上为今年发展定向,重点围绕实体经济和招商引资、城市更新和城市建设及干部作风能力提升“三条主线”进行部署,努力实现一季度“开门红”。

作为全省的经济龙头,青岛是16市中明确将“2万亿”目标写进宏图愿景的城市。无论是建设国家先进制造业集群、强力推进数字赋能,还是办好跨国公司领导人青岛峰会、青企峰会,用好自贸试验区、上合示范区等多种开放平台,青岛都是加速落地双循环新格局的关键支撑。

具体到实干工作,在实现高质量发展上,青岛提出加强实体经济与招商引资,争取引进建设一批大项目、好项目,以项目为抓手实现新的突破。与此同时,在青岛锚定的24条重点产业链中,新兴产业动能澎湃,优势产业数智赋能,都将构成高质量发展的底座。

县市区和分管战线参加讨论、动员督导,形成建设更强干部队伍服务引领全市高质量跨越式发展的思想共识。

那边,全市2023年高质量发展动员暨干部作风建设大会第二阶段会议如火如荼展开,市直各有关部门单位、市属高校和企业、各县市区、功能区、各乡镇街道认真组织、深入开展“大学习、大查摆、大讨论”活动,结合各自实际,学习对标省内国内先进,谈感触、找差距、话整改、抓落实、促发展。

思想上高屋建瓴,行动上方能纲举目张。济宁市县两级制造强市指挥部、工业运行指挥部按照市委市政府部署要求,以响鼓重槌、满弓上弦的奋进之势,开展企业大走访,走访2167家规上工业企业,全力助企纾困攀登,落实帮扶政策措施,为企业解难题办实事,消除企业难题873条,让企业舒心经营、稳健发展,全力服务保障“开门稳”“开门红”,助力工业经济运行、制造业建设快速向好。